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הצעת פתרון- בחינת הבגרות בתנ"ך 5 יח"ל

הצעת הפתרון נכתבה על-ידי
מורים לתנ"ך בבתי הספר של קידום
יחידה שלישית

1. א. (1) הבעיה היא הקושי הלשוני: "וַתְּדַבֵּר מִרְיָם וְאַהֲרֹן בְּמֹשֶׁה" היינו מצפים שיהיה כתוב בלשון רבים: וידברו מִרְיָם וְאַהֲרֹן בְּמֹשֶׁה, אך הכתוב אומר ביחיד נקבה: "וַתְּדַבֵּר" ואחר כך מציין לא רק את מרים אלא גם את אהרון. הפיתרון שהציע ראב"ע הוא שמרים דברה אבל גם אהרון מצויין בפסוק כי הוא אמנם לא דיבר אבל כן הסכים איתה, או שהוא שתק ולא מחה ושתיקה כהסכמה.
(2) הטענות:
- "אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח"- משה לקח לאשה משהי שאיננה מתאימה לו כי היא כושית.

- "הֲרַק אַךְ־בְּמֹשֶׁה דִּבֶּר יְהוָה, הֲלֹא גַּם־בָּנוּ דִבֵּר"- משה לא יכול להיות מנהיג יחיד כי ה' דיבר לא רק אליו אלא גם אל אהרון ומרים. 

תשובת הכתוב על הטענה השנייה היא שנבואת משה היא נבואה אחרת שדומה לדיבור פנים אל פנים ("פֶּה אֶל־פֶּה אֲדַבֶּר־בּוֹ, וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת") בעוד שנבואת אהרון מרים ושאר הנביאים היא נבואה חלשה יותר שדומה לחלום. לכן משה ראוי להיות בראש ההנהגה ואין להשוות אותו לאהרון ומרים.

ב. (1) ההבדל העיקרי בין משה ושאר הנביאים הוא קרבת ה'. על משה נאמר: ""פֶּה אֶל־פֶּה אֲדַבֶּר־בּוֹ, וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת" ואילו על שאר הנביאים נאמר: "בַּמַּרְאָה אֵלָיו אֶתְוַדָּע, בַּחֲלוֹם אֲדַבֶּר־בּוֹ". שאר הנביאים מבינים את הנבואה מתוך חלום סמלי אך ה' לא ממש מדבר איתם ישירות. ואילו אל משה ה' מדבר באופן ממש ישיר והוא כביכול רואה את תמונת צורתו של ה' כיוון שדרגתו הרוחנית של ה' הרבה יותר גבוהה.

(2) רש"י מקשר את פסוק 8 לפסוק 3: הוא טוען שדווקא בגלל דרגתו הרוחנית הגבוהה של משה שבזכותה הוא הסתכל אל ה' באספקלריה מאירה (פסוק 8) משה הבין שהוא לא באמת רואה את ה' במלוא מובן המילה וזה מה שגרם לו להיות צנוע וענו יותר מכל אחד אחר (פסוק 3). 

ג. (1) מחלת הצרעת היא עונש שה' מטיל על החוטא: "וַיִּחַר אַף יְהוָה בָּם... וְהִנֵּה מִרְיָם מְצֹרַעַת כַּשָּׁלֶג" כלומר ה' הוא שהעניש את מרים בצרעת בגלל לשון הרע שדיברה על משה.

רק ה' יכול לרפא את הצרעת. משה ואהרון לא מנסים לרפא את מרים אלא נאמר שמשה התפלל אל ה': "וַיִּצְעַק מֹשֶׁה, אֶל־יְהוָה לֵאמֹר; אֵל נָא רְפָא נָא לָהּ". כלומר רק ה' הוא שיכול לרפא מן הצרעת.

(2) לפי הנוסח שלפני תיקון הסופרים: אהרון מדגיש בפני משה שמרים היא אחותו מבטן ולכן היא בשר מבשרו ולכן עליו להתפלל עליה כיוון שאם תמות כאילו ימות חלק מבשרו של משה. 

לפי הנוסח שאחרי תיקון הסופרים: אהרון מנסה לעורר רחמים על מרים הדומה כעת לנפל של עובר מת שיצא מבטן אימו כמו גוש בשר אכול בצרעת ולכן עליו להתפלל עליה כי היא במצב כה איום. 

2. א. (1) העם נאשם בשני חטאים:
· זנות מינית עם בנות מואב.
· השתחוות לאלילי מואב כלומר עבודה זרה.
(2) לפי רש"י הקשר בין החטאים הוא שבנות מואב היו מפתות מבחינה מינית והן התנו את המין בכך שבני ישראל ישתחוו לפסל האליל המואבי. כלומר הן שתמשו בכוחן המיני כאמצעי לגרום לבני ישראל לעבוד עבודה זרה.
לפי מיליגרום העבודה הזרה כללה גם השתחוות לפסלי אלילים וגם פולחן מיני עם כוהנות מין מואביות הנקראות קדשות. כלומר זה לא שדבר היה תלוי בדבר (המין בעבודה זרה) אלא מדובר בשני מרכיבים שהשתלבו זה בזה. 

ב. (1) ה' דרש ממשה: "קַח אֶת־כָּל־רָאשֵׁי הָעָם, וְהוֹקַע אוֹתָם לַיהוָה נֶגֶד הַשָּׁמֶשׁ" כלומר לשפוט למוות את כל ראשי העם באופן קולקטיבי ולהשאיר את גופותיהם בחוץ מול השמש מבלי לקבור אותם.

משה דרש משופטי ישראל: "הִרְגוּ אִישׁ אֲנָשָׁיו, הַנִּצְמָדִים לְבַעַל פְּעוֹר" כלומר משה לא דורש עונש קולקטיבי אלא עונש אישי רק לחוטאים וגם מוותר על ההוקעה (השארת הגופה ללא קבורה) ומסתפק בהריגה בלבד.

(2) הדרישה של משה מתת סעיף (1) המבטאת ענישה רק לחוטאים לא מתיישבת עם דברי ומעשי משה בחטא העגל כי שם ניכרת גישה של עונש קולקטיבי. כך אומר משה לבני לוי: "שִׂימוּ אִישׁ־חַרְבּוֹ עַל־יְרֵכוֹ; עִבְרוּ וָשׁוּבוּ מִשַּׁעַר לָשַׁעַר בַּמַּחֲנֶה, וְהִרְגוּ אִישׁ־אֶת־אָחִיו וְאִישׁ אֶת־רֵעֵהוּ וְאִישׁ אֶת־קְרֹבוֹ׃". כלומר להרוג ללא הבחנה אנשים מבני ישראל.
בנוסף בחטא העגל ניכר שמשה משתדל לפייס את ה' ולמנוע ממנו לחסל את העם ואילו בבמדבר כ"ה משה כלל לא עושה זאת ולא מנסה לבטל את העונש הכבד.

ג. (1) בבמדבר מודגש שבגלל שפנחס קינא את קנאתו של ה' (כשהרג את זמרי וכזבי החוטאים), לכן הוא זוכה לברית שלום מאת ה' שתביא לו ולצאצאיו את הכהונה לעולם. 

במלכים מודגש שקינאתו של אליהו לה' (שהיא בעצם דרישתו להעניש את בני ישראל קשות) נובעת מכך שלפי דעת אליהו בני ישראל עזבו את ברית ה'. 

(2) בבמדבר הקנאה של פנחס נתפסת כחיובית והמקנא זוכה לפרס של ברית שלום.
במלכים ה' דווקא לא אוהב את קנאתו המוגזמת של אליהו הטוען שכל בני ישראל עזבו את ברית ה'. לכן ה' מראה לאליהו שהוא איננו נמצא בעוצמות של הרוח הרעש והאש אלא הוא בקול דממה דקה. כלומר ה' איננו רוצה בפעולה קנאית כל-כך וכוחנית.
3. א. (1) מבוקשו של דוד הוא המתת אוריה.
דוד משתמש בסמכותו כמלך לשם כך בזה שהוא כותב במכתב הוראה ליואב: "הָבוּ אֶת־אוּרִיָּה, אֶל־מוּל פְּנֵי הַמִּלְחָמָה הַחֲזָקָה, וְשַׁבְתֶּם מֵאַחֲרָיו וְנִכָּה וָמֵת" ההוראה היא לשלוח את אוריה למקום מסוכן במלחמה ולהפקיר אותו לאויב בכך שלא יהיו איתו לוחמים וכך הוא ימות.

יואב משתמש בסמכותו כשר הצבא לשם כך בזה שהוא נותן הוראה לשים את אוריה מול אנשים חזקים מן האויב: " וַיִּתֵּן אֶת־אוּרִיָּה, אֶל־הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יָדַע, כִּי אַנְשֵׁי־חַיִל שָׁם". כך הוא מביא למות אוריה. מדברי השליח לדוד עולה שיואב גם איפשר לאנשיו להתקרב לשער העיר. כך היו אנשיו חשופים לירי של חיצים ואבנים וכך מת אוריה: " וַנִּהְיֶה עֲלֵיהֶם עַד־פֶּתַח הַשָּׁעַר, וַיֹּרְאוּ (וַיֹּרוּ) הַמּוֹרְאִים (הַמּוֹרִים) אֶל־עֲבָדֶךָ מֵעַל הַחוֹמָה, וַיָּמוּתוּ מֵעַבְדֵי הַמֶּלֶךְ; וְגַם, עַבְדְּךָ אוּרִיָּה הַחִתִּי מֵת".

(2) שתי ראיות לכך שיואב ציית להוראות דוד בלי הסתייגות: 
- יואב לא מתווכח עם הוראת דוד אלא מיד כתוב שהוא שם "אֶת־אוּרִיָּה, אֶל־הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יָדַע, כִּי אַנְשֵׁי־חַיִל שָׁם". כלומר הוא מיהר למלא את ההוראה ולהמית את אוריה.

- כאשר יואב שולח שליח לדוד לספר לו על מצב המלחמה הוא מורה לשליח לומר לדוד: "וְאָמַרְתָּ, גַּם, עַבְדְּךָ אוּרִיָּה הַחִתִּי מֵת". כלומר להבהיר לדוד שרצונו התמלא.

ב. (1) דוד משתמש בסמכותו כמלך להפיק רווח אישי:

בשמואל א י"א: דוד משתמש בסמכותו כדי לשכב עם בת שבע אשת אוריה החיתי שבה חשק: "וַיִּשְׁלַח דָּוִד מַלְאָכִים וַיִּקָּחֶהָ, וַתָּבוֹא אֵלָיו וַיִּשְׁכַּב עִמָּהּ". אחר כך הוא משתמש בסמכותו כדי לחסל את אוריה בעלה ולקחת אותה לאישה. 

בשמואל ב' כ"א דוד משתמש בסמכותו כדי להציל את מפיבושת בנו יהונתן מעונש ההוקעה שנגזר על צאצאי שאול בגלל הפגיעה בגיבעונים: "וַיַּחְמֹל הַמֶּלֶךְ, עַל־מְפִי־בֹשֶׁת בֶּן־יְהוֹנָתָן בֶּן־שָׁאוּל; עַל־שְׁבֻעַת יְהוָה אֲשֶׁר בֵּינֹתָם, בֵּין דָּוִד, וּבֵין יְהוֹנָתָן בֶּן־שָׁאוּל". האינטרס של דוד הוא לקיים את השבועה שנכרתה בינו ובין יהונתן בזמנו והוא עושה זאת באמצעות סמכותו כמלך.

(2) בקטע הראשון הדמות שמאירה את מעשיו של דוד באור שלילי היא אוריה החיתי. זאת כי בזמן שאוריה נלחם במואב דוד מנצל את הזמן להישאר בירושלים ולשכב עם אשת אוריה בת שבע. כאשר דוד מזמין את אוריה לירושלים אוריה מסרב לשכב בביתו בגלל שהוא מזדהה עם הלוחמים שנמצאים בשדה הקרב במואב וזה מציג את דוד באור שלילי במיוחד כי על דוד נאמר שקם ממיטתו בערב (כלומר מבלה כל היום במיטתו) ואז רואה את בת שבע רוחצת וחושק בה.
בקטע השני הדמות שמאירה את מעשיו של דוד באור שלילי היא רצפה בת איה פילגש שאול. זאת כי דוד איננו מתנגד לדרישת הגיבעונים להוקעת צאצאי שאול ואיננו פועל לשמירה על כבוד הגופות ואילו רצפה נשארת במסירות נפש ליד הגופות יומם ולילה במשך כמה חודשים ומגרשת מן הגופות חיות ועופות שרוצים לאכול אותם. זה מדגיש את אדישותו של דוד. 

ג. (1) ראיות שהכח משחית (בנוגע לדוד):

- דוד איננו מהסס לשכב עם בת שבע בזמן שבעלה נלחם עבורו כיוון שהוא מלך ויכול לדרוש מכל אישה להתמסר אליו ואפילו אם היא אשת איש: "וַיִּשְׁלַח דָּוִד מַלְאָכִים וַיִּקָּחֶהָ, וַתָּבוֹא אֵלָיו וַיִּשְׁכַּב עִמָּהּ".

- דוד איננו מהסס להביא למותו של אוריה כדי שלא יוודע שהעובר ברחמה של בת שבע בא ממנו. הוא שולח את אוריה למואב עם מכתב חתום שבו הוא כותב: "הָבוּ אֶת־אוּרִיָּה, אֶל־מוּל פְּנֵי הַמִּלְחָמָה הַחֲזָקָה, וְשַׁבְתֶּם מֵאַחֲרָיו וְנִכָּה וָמֵת".
(2) בשמואל ב' י"ב 13 באה לידי ביטוי יכולתו של דוד להודות בחטאו ולקחת אחריות על מה שעשה מבלי להאשים אף אחד אחר. לאחר שדוד מואשם על ידי נתן הנביא בחטא נאמר: "וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל־נָתָן, חָטָאתִי לַיהוָה".

4. א. (1) נראה שדוד איננו מצליח להפריד בין האישי לממלכתי כיוון שהוא מתאבל מרות על מות בנו אבשלום: "וְהַמֶּלֶךְ לָאַט אֶת־פָּנָיו, וַיִּזְעַק הַמֶּלֶךְ קוֹל גָּדוֹל; בְּנִי אַבְשָׁלוֹם, אַבְשָׁלוֹם בְּנִי בְנִי". דוד עושה זאת למרות שאבשלום עמד בראש מרד נגדו ובמלחמה שהייתה בעקבות המרד ניצחו תומכי דוד עבור דוד. בכל זאת דוד לא מבטא רגשות תודה כלפי תומכיו באופן הממלכתי המתבקש אלא עסוק באבלו האישי על בנו.

(2) בשמואל ב' ט"ו 14 לאחר שדוד שמע על מרד אבשלום נאמר: "וַיֹּאמֶר דָּוִד לְכָל־עֲבָדָיו אֲשֶׁר־אִתּוֹ בִירוּשָׁלִַם קוּמוּ וְנִבְרָחָה, כִּי לֹא־תִהְיֶה־לָּנוּ פְלֵיטָה מִפְּנֵי אַבְשָׁלוֹם; מַהֲרוּ לָלֶכֶת, פֶּן־יְמַהֵר וְהִשִּׂגָנוּ וְהִדִּיחַ עָלֵינוּ אֶת־הָרָעָה, וְהִכָּה הָעִיר לְפִי־חָרֶב". כלומר כאן דוד מדגיש שהוא יודע היטיב עד מה אבשלום הוא חסר רחמים ואם הוא יתפוס את דוד ותומכיו בירושלים הוא בהחלט מסוגל להרוג את כולם בחרב. אבל לאחר שדוד שמע על מות אבשלום הוא מצטער ושוכח את אכזריות אבשלום. 
ב. (1) התוכחה בדברי יואב: "הֹבַשְׁתָּ הַיּוֹם אֶת־פְּנֵי כָל־עֲבָדֶיךָ, הַמְמַלְּטִים אֶת־נַפְשְׁךָ הַיּוֹם, וְאֵת נֶפֶשׁ בָּנֶיךָ וּבְנֹתֶיךָ, וְנֶפֶשׁ נָשֶׁיךָ, וְנֶפֶשׁ פִּלַגְשֶׁיךָ" כלומר במקום להודות לתומכיך שהצילו אותך אתה מבייש אותם באבל שלך על אבשלום. יואב מוסיף ואומר לדוד בלשון הפרזה: "לְאַהֲבָה אֶת־שֹׂנְאֶיךָ, וְלִשְׂנֹא אֶת־אֹהֲבֶיךָ; כִּי הִגַּדְתָּ הַיּוֹם, כִּי אֵין לְךָ שָׂרִים וַעֲבָדִים, כִּי יָדַעְתִּי הַיּוֹם, כִּי לֹא (לוּ) אַבְשָׁלוֹם חַי וְכֻלָּנוּ הַיּוֹם מֵתִים, כִּי־אָז יָשָׁר בְּעֵינֶיךָ" כלומר אתה אוהב את מי ששונא אותך (את אבשלום) ושונא את אוהביך (תומכיך שנלחמו בעבורך), ואם הייתי אומר לך היום שאבשלום חי וכולנו מתים זה היה יותר טוב בעיניך.

האיום בדברי יואב: "קוּם צֵא, וְדַבֵּר עַל־לֵב עֲבָדֶיךָ; כִּי בַיהוָה נִשְׁבַּעְתִּי כִּי־אֵינְךָ יוֹצֵא, אִם־יָלִין אִישׁ אִתְּךָ הַלַּיְלָה, וְרָעָה לְךָ זֹאת, מִכָּל־הָרָעָה אֲשֶׁר־בָּאָה עָלֶיךָ, מִנְּעֻרֶיךָ עַד־עָתָּה" יואב אומר לדוד שאם לא יצא ויפייס את אנשיו הוא ינטוש אותו ביחד עם כל תומכיו וזה יגרום לדוד רעה גדולה יותר מכל מה שעבר מאז נעוריו (כאשר שאול רדף אחריו). 

(2) לאור מה שנאמר בפסוק 3 : "וַתְּהִי הַתְּשֻׁעָה בַּיּוֹם הַהוּא לְאֵבֶל לְכָל־הָעָם" התוכחה של יואב הייתה מוצדקת. זאת כי לא יתכן שכל העם מתומכי דוד נלחמו וסיכנו את עצמם בשביל להציל את חייו של דוד ומלכותו, וכעת שהם ניצחו וגם אויבו אבשלום נהרג דוד יגרום להם לחוש כאילו הם באבל ולא בשמחת המנצחים. זוהי אכן כפיות טובה מצד דוד ולכן התוכחה מוצדקת. 
ג. (1) בשמואל ב' י"ב 9-10 ניבא נתן הנביא לדוד: "לֹא־תָסוּר חֶרֶב מִבֵּיתְךָ עַד־עוֹלָם" כלומר צאצאיו של דוד יילחמו זה בזה וימותו במלחמות. דוד ניסה למנוע את מותו של אבשלום והורה לאנשיו שלא לפגוע בו אך נבואת נתן התגשמה במותו של אבשלום אשר מרד בדוד כפי שמתואר בשמואל ב' י"ט. 

(2) על פי פירוש המלבי"ם דוד ביקש למות במקום אבשלום כי הוא ראה את הסיבה של מרד אבשלום וכל המלחמה שהתפתחה בעקבות כך בחטאו שלו (של דוד) במעשה בת שבע ואוריה החיתי. לכן דוד אומר בעצם שבאמת על פי הצדק היה ראוי שהוא ימות ולא אבשלום כי הוא זה שגרם בחטאו לכל השתלשלות העניינים. 

5. א. (1) ניסיון החיים הן של משה והן של דוד הוא בהיותם רועי צאן. דרך הכשרה זו הייתה מועילה כי ברעיית צאן נבנית המנהיגות של המנהיג העתידי. בעבודה זו הוא צריך לדאוג לצאן ולשמור עליו מכל רע, וכן להיות רגיש ולשים לב למצוקתו של הצאן ולהיות בעל לב רחמן. 
(2) משמות ב' עולה שמשה דווקא היה מתאים לביצוע המשימה של הוצאת בני ישראל ממצרים כי מסופר עליו שם שהוא אמנם נולד למשפחה מבני ישראל משבט לוי  אבל גודל בבית פרעה על ידי בת פרעה כאחד מבני ארמון המלך: "וַיִגְדַּל הַיֶּלֶד, וַתְּבִאֵהוּ לְבַת־פַּרְעֹה, וַיְהִי־לָהּ לְבֵן". כלומר משה לא גדל כעבד כמו שאר אחיו אלא כאדם חופשי כמו בן מלך. דבר זה ייתן לו בהמשך את העוצמה לבוא לפרעה הנוכחי ולדרוש ממנו להוציא את בני ישראל ממצרים. 
ב. (1) הנסיבות לבחירת משה קשורות לשיעבוד מצרים. ה' אומר למשה: "צַעֲקַת בְּנֵי־יִשְׂרָאֵל בָּאָה אֵלָי; וְגַם־רָאִיתִי אֶת־הַלַּחַץ, אֲשֶׁר מִצְרַיִם לֹחֲצִים אֹתָם" כלומר בני ישראל סובלים מאד מעבודת הפרך שמצרים מעבידים אותם ולכן יש צורך במנהיג שיוציא אותם ממצרים ויביא אותם לארץ ישראל. 

הנסיבות לבחירת דוד קשורות בכך שה' מאס בשאול בגלל חטאיו ולא רוצה בו עוד כמלך אלא רוצה להחליפו. לכן ה' אומר לשמואל הנביא: " עַד־מָתַי אַתָּה מִתְאַבֵּל אֶל־שָׁאוּל, וַאֲנִי מְאַסְתִּיו, מִמְּלֹךְ עַל־יִשְׂרָאֵל; מַלֵּא קַרְנְךָ שֶׁמֶן, וְלֵךְ אֶשְׁלָחֲךָ אֶל־יִשַׁי בֵּית־הַלַּחְמִי, כִּי־רָאִיתִי בְּבָנָיו לִי מֶלֶךְ" ה' מחפש מלך חדש במקום שאול שילך בדרכיו ויהיה יותר נאמן לו מאשר שאול. 

(2) הנסיבות של בחירת משה השפיעו על אופי מנהיגותו: הוא נאלץ להתמודד מול עם של עבדים שהרבו לחטוא ולהתלונן ואף לרצות לחזור למצרים אל "סיר הבשר". משה ניסה בכל כוחו לחנך את העם אבל בפועל רק הדור הבא הוא שנכנס לארץ ישראל ואילו דור המדבר מת מחוץ לארץ וגם משה לא זכה להיכנס לארץ ישראל.

הנסיבות של בחירת דוד השפיעו על אופי מנהיגותו: הוא נאלץ להתמודד מול שאול שסירב בכל תוקף לוותר על מלכותו. שאול רדף אחרי דוד וניסה לחסלו פעמים רבות. דוד מצידו עמד בניסיון ולא פגע בשאול למרות שיכל. דוד חיכה לכך שהמלכות תגיע אליו וזה אכן קרא לאחר ששאול ובניו נהרגו בקרב מול הפלישתים.
6. א. משה מכנה את העם בשם "מורים" מלשון מורדים שממרים את פיו של ה' ומסרבים להאמין בו. זאת כיוון שהעם מתלונן על עצם העובדה שהוציאו ממצרים והביאו אותם למדבר במקום להתפלל אל ה' ולהאמין בו.
ב. (1) לפי הפירוש של רבינו חננאל חטאם של משה ואהרון היה שמדבריהם יכול העם היה להבין שהוצאת המים היא חכמה של משה ואהרון ולא נס מאת ה'. באופן זה ה' לא התקדש בעיני העם כי משה אמר: " נוֹצִיא לָכֶם מָיִם" ולא שה' הוא שיוציא לכם את המים. 

(2) לדברי הרב סמט משה לא נכנס לארץ בגלל שיש צורך בהנהגה בעלת אופי חדש המתאים לתקופה החדשה. משה רגיל להכות בסלע ולא לדבר אליו (כפי שעשה מיד לאחר יציאת מצרים- שהיכה בסלע). זה היה מתאים לדור המדבר של יוצאי מצרים, אבל כעת ה' רוצה במנהיג אחר שיסגל את עצמו לצו האלוקי החדש של דיבור לסלע. כלומר יותר דיבור אל העם ופחות ענישה.  כיוון שמשה לא מסוגל לעשות זאת נגזר עליו לרדת מן ההנהגה ולפנות את הדרך למנהיג חדש שילך בדרך חדשה שיש בה יותר הידברות- וזהו יהושע בן-נון. 
7. א. (1) דמותו של המנהיג בזקנתו:
על דוד נאמר שהוא כבר לא כל-כך מתפקד: "וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד זָקֵן, בָּא בַּיָּמִים; וַיְכַסֻּהוּ בַּבְּגָדִים, וְלֹא יִחַם לוֹ" לכן צריך להביא לו את אבישג השונמית כדי שתשכב בחיקו ותחמם אותו.  

על משה נאמר: "לֹא־כָהֲתָה עֵינוֹ וְלֹא־נָס לֵחֹה" כלומר משה הוא במלוא כוחו ראייתו ויכולתו המנטלית הן תקינות לחלוטין. זאת למרות שמלאו לו 120 שנה. ניכר גם שמשה עולה לבדו להר נבו ללא עוזר שמסייע לו ללכת.
ירושת ההנהגה: 

על דוד נאמר שבגלל חוסר התפקוד שלו והעובדה שהוא מנותק מן המציאות בנו אדוניה למעשה מנסה לרשת את כיסאו בחייו מבלי לקבל את הסכמת דוד: " וַאֲדֹנִיָּה בֶן־חַגִּית מִתְנַשֵּׂא לֵאמֹר אֲנִי אֶמְלֹךְ".

על משה נאמר שהוא עצמו סמך את ידיו ונתן ליהושע בן-נון את ברכת הדרך להיות ממשיך דרכו: "וִיהוֹשֻׁעַ בִּן־נוּן, מָלֵא רוּחַ חָכְמָה, כִּי־סָמַךְ מֹשֶׁה אֶת־יָדָיו עָלָיו". 
(2) לדעתי משה מתואר בדרך זו כי הכתוב רוצה להדגיש בסוף התורה את גדולתו של משה והיותו של משה איש אלוהים ניסי שהלך בדרך ה'. זאת גם כדי להדגיש את חשיבות התורה שניתנה על ידי משה בנבואתו. בנוסף הכתוב רוצה להדגיש את הטרגיות בכך שמשה לא נכנס לארץ למרות שהיה במלוא כוחותיו ואת המחיר הגדול ששילם משה בגלל תפקיד ההנהגה על העם כפוי הטובה. 
דוד מתואר באופן זה כי מגמת פרק א במלכים א היא להסביר מדוע שלמה הוא הממשיך הראוי לדוד. הפרק בעצם יוצר השוואה ניגודית בין אדוניה שמתואר באופן שלילי כמי שדומה לאבשלום המורד באביו לשלמה הנאמן שמחכה לאישור מאביו. לכן הכתוב מדגיש את חולשת דוד כדי להסביר את הרקע למאבק הירושה ולנסיון השפל של אדוניה לקחת את הכתר לעצמו מבלי לקבל אישור מאביו. 

ב. ניתן לומר שגם ניסיונו של אדוניה וגם ניסיונו של נתן להמליך מלך צעיר במקום דוד הזקן תרם ליציבות השלטון. זאת כיוון שמצב שבו מלך איננו מתפקד כמו המצב של דוד בערוב ימיו (המתואר במלכים א א), הוא מצב בעייתי שבו הכח השלטוני איננו מתפקד כראוי. לכן חשוב שייכנס כח חדש צעיר ורענן שיכול לייצב את המצב המדיני בממלכה. 
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